



70 ЛЕТ ПРОФЕССОРУ М.ДЖ. ТАГАЕВУ

Тагаев Мамед Джакыпович родился 18 мая 1947 года в с. Покровка Кировского района Таласской области Киргизской ССР. После окончания школы он поступил на первый курс заочного отделения филологического факультета по специальности “Русский язык и литература” Ошского государственного педагогического института (ОГПИ), работая одновременно учителем русского языка в школе с киргизским языком обучения.

После окончания двух курсов как лучший студент был переведен на дневное отделение факультета, а после его окончания оставлен преподавателем кафедры русского языка. В 1973 году поступил в аспирантуру Киргизского научно-исследовательского института педагогики, в 1977 году в г. Москве под руководством профессора Г.С. Зенкова защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук. Данное исследование касалось лингвистического обоснования методики обучения русскому словообразованию в киргизской школе. Рецензентами и оппонентами по диссертации выступили профессор М.В. Панов и профессор А.Е. Супрун. Новаторским в работе была реализация системного подхода к лингвистическому описанию русского словообразования в учебных целях, при котором внимание было обращено не только на понятие словообразовательного типа, но и на другие комплексные единицы словообразования (словообразовательная пара, цепочка, парадигма и гнездо).

После защиты диссертации М.Дж. Тагаев работал доцентом, зав.кафедрой русского языка в ОГПИ. В этот период авторский коллектив под его руководством (М.Дж. Тагаев, О.Г. Симонова) победил в конкурсе на составление учебника русского языка для 6 и 7 классов киргизской школы. Первое его издание вышло в 1984 г. В обзорной рецензии НИИ ПРЯНШ книга была отмечена как одна из лучших учебных книг для национальной школы. Выдержав несколько изданий, переработанные варианты этих книг (для киргизской и узбекской школ) на протяжении более чем 30 лет, до сегодняшнего дня, верой и правдой служат задачам обучения русскому языку в школах Кыргызстана.

М.Дж. Тагаев возглавлял кафедру языковых дисциплин, руководил факультетом международных отношений Ошского технологического университета, работал деканом факультета русской филологии, директором Института языков и культуры Ошского государственного университета.

В 2005 году защитил докторскую диссертацию на тему “Полипарадигмальная модель функционирования деривационной системы (на материале взаимодействия русского и киргизского культурно-языковых пространств). Особенностью данной работы является многоаспектный подход к построению модели функ-

ционирования деривационной системы с учетом традиционного системно-структурного, функционального и когнитивно-дискурсивного методов к описанию языка. Инструментом такого описания являются выдвинутые и обоснованные автором понятия номинатемы и мотивационно-дискурсивной концептосферы, рассматриваемые также как единицы для сопоставительного описания разных языков. Данные понятия стали методологической базой для создания учебного словообразовательного словаря русского языка для киргизских учащихся, в котором осуществляется принцип пропозиционально-фреймового моделирования словообразовательных процессов.

С 2006 г. по настоящее время М.Дж. Тагаев работает профессором кафедры русского языка Кыргызско-Российского Славянского университета, является руководителем магистерской программы по направлению “Русский язык как иностранный”, ведет занятия по теории языка, современному русскому языку, сопоставительной типологии, читает спецкурсы, спецсеминары и др.

Объектом его научных интересов становится формирующаяся языковая ситуация в Кыргызстане, процессы взаимодействия и гармонизации отношений между русским и киргизским языками в новых геополитических условиях, проблемы билингвального языкового сознания и двуязычия, роль и место русского языка в современной общественно-политической ситуации.

Он устанавливает тесное сотрудничество с Кемеровской лингвистической школой (рук. профессор Л.А. Араева), куда ежегодно выезжает для чтения лекций и обмена опытом.

За годы своей научно-педагогической деятельности М.Дж. Тагаев опубликовал свыше 170 статей, 9 книг, посвященных различным вопросам языкознания и лингводидактики. Его работы печатались в Москве, Санкт-Петербурге, Казани, Калининграде, Кемерово, а также Кыргызстане, Казахстане, Таджикистане, Узбекистане, Украине, Финляндии и др.

За плодотворный труд и высокие результаты в научной и педагогической деятельности, создание учебников и учебных пособий по русскому языку для национальной школы М.Дж. Тагаев удостоен ряда государственных наград: Отличник народного образования (1982), Почетная грамота Кыргызской Республики (2001), Заслуженный работник образования Кыргызской Республики (2007).

Поздравляем Мамеда Джакыповича со славным юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, творческих успехов в дальнейшей научной и педагогической деятельности.